



**Процессуальное
право по
Соборному
Уложению 1649 г.**

Выполнила студентка
Группы Ю-104
Чуева Яна



В развитии феодального судопроизводства и процессуального права для первой половины XVII в. характерно сосуществование **состязательного** (обвинительного) и **розыскного** (следственного) процессов при явном преобладании второго над первым.



Причины

Рост классовой борьбы и усиление абсолютистских черт монархии выдвигали на первый план розыскной инквизиционный процесс, как наиболее эффективное средство подавления народных выступлений и укрепления правопорядка и интересов господствующего класса.

- **Судебное право в Уложении составило особый комплекс норм, регламентировавших организацию суда и процесса.**

Еще более определенно, чем в Судебниках, здесь происходила дифференциация на две формы процесса:

суд

розыск

Другая важная особенность судопроизводства того времени - отсутствие отделения суда от административных органов. Все судебные органы XVII в. делились на **государственные церковные и вотчинные.**

- Таким образом, система судебных органов соответствовала системе органов государственной власти и управления.
- Государственные судебные органы состояли из **трех инстанций**: 1) губные, земские учреждения, воеводы на местах, 2) приказы и 3) суд Боярской думы и царя

□ В Уложении подробно расписан порядок «вершения суда» (как гражданского, так и уголовного).

1. **«Вчинание»** -- то есть подача челобитной жалобы.
2. **Вызов ответчика в суд.**
3. **Судоговорение** - устное с обязательным ведением «судебного списка», то есть протокола.

Доказательства были многообразны: свидетельские показания (не менее 10 свидетелей), документы, крестное целование (присяга).

Процессуальные мероприятия, направленные на получение доказательств:

1. **«Обыск»** -- не имел ничего общего с современным обыском и заключался в опросе населения по факту совершения преступления или о конкретном (искомом) лице.

2. **«Правёж»** -- применялся, как правило, по отношению к неплатежеспособному должнику. Ответчик подвергался процедуре телесного наказания розгами. Например, за долг в 100 рублей пороли в течение месяца. Если должник уплачивал долг или у него находились поручители, правёж, разумеется, прекращался.

3. **«Розыск»** -- комплексные мероприятия, связанные с выяснением всех обстоятельств «государева» дела или и других особо тяжких преступлений. При «розыске» часто применялась *пытка*. Применение пытки регламентировалось в Уложении. Её было можно применять не более трёх раз с определённым перерывом.